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 Місцевий бюджет – це інструмент для збору та перерозподілу доходів, 

необхідних для забезпечення впливу органів місцевого самоврядування на 

регіональний соціально-економічний розвиток та фінансування регіональних 

програм. Влада усіх рівнів повинна мати власні економічні ресурси для вирішення 

соціально-економічних проблем регіону. 

В умовах трансформації сьогодні в Україні особливо актуальними є питання 

економічної децентралізації, яка  покликана забезпечити ефективний перерозподіл 

джерел доходу та повноваження між рівнями управління та забезпечення 

максимальної фінансової безпеки на місцевому рівні. 

Фінансова децентралізація забезпечує децентралізацію на всіх рівнях 

юридичного закріплення певних публічних функцій чи послуг та необхідність  
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використання матеріальних та фінансових ресурсів. Необхідно визначити, чи є 

представлення влади У всіх країнах з адміністративно-командною економічною 

моделлю, особливостями якої є надмірна концентрація владних повноважень та 

фінансових ресурсів на центральному рівні. 

Децентралізація бюджету стала основою збільшення фінансових потоків на 

місцевому рівні, що є одним із ключових елементів фіскальної політики. При 

переході до децентралізації обсяг бюджетних надходжень має відповідати регіону. 

Рівень децентралізації є ключовим показником незалежності бюджету та місцевої 

влади в управлінні розвитком громади. 

Витоками створення різних бюджетів є розподіл державних податків і зборів 

та закріплення конкретних видів державних бюджетів та довгострокових 

пріоритетів. Це не лише підтверджує незалежність бюджету але й збільшує їх роль 

у державній політиці, унеможливлюючи взаємодію місцевих органів влади з 

центральною владою щодо створення фінансових ресурсів для підготовки до 

довгострокового соціального та економічного розвитку. 

Основними джерелами формування місцевих бюджетів є податкові 

надходження, міжбюджетні трансферти, власні надходження бюджетних установ, 

доходи від операцій з капіталом та адміністративні збори. 

Децентралізація бюджету необхідна для збільшення та покращення місцевої 

фінансової незалежності для вирішення місцевих проблем, покращення надання 

послуг та наближення до громади, а також покращення ефективності управління. 

Фінансова незалежність досягається за рахунок накопичення фінансових ресурсів в 

адміністративному секторі. 

З точки зору пояснення основ ідеї "бюджетна децентралізація", у випадку 

вітчизняних дослідників, ця діяльність характеризує розподіл видатків між 

інститутами бюджетної системи, яка визначає специфіку процесу бюджетування, а 

також характеристику структури взаємовідносин між бюджетами. Децентралізація 
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передбачає процес створення та використання коштів, зібраних у місцевому 

бюджеті.  

Сьогодні в Україні головну роль у розробці програми фінансування місцевого 

самоврядування відіграє реалізація політики децентралізації, оскільки основою цієї 

програми є місцевий бюджет. 

Розширення можливостей місцевої влади у пошуках ринку для поповнення 

бюджету допоможе збалансувати різні регіони. Основною проблемою 

децентралізації є загроза створення програм корупції у сфері земель, оскільки 

наймогутніші лідери реалізуватимуть своє право на виконання рішень 

адміністрації. Ці наслідки не повинні бути зведені до мінімуму через жорсткі 

санкцій, тільки завдяки узагальнень на державному рівні законів і правил гри, яка 

дозволить місцевим підприємствам працювати легально без необхідності 

прийняття рішень місцевою владою. 

Аналізуючи особливості децентралізації та її вплив на розвиток громад, 

необхідно підкреслити специфічні риси, такі як рівень та забезпечення якості 

інструментів децентралізації, у т.ч. відрізняємо: дохід від рівня бюджетної системи, 

податкову незалежність місцевої влада, трансфертну допомогу, процес створення 

та використання внутрішнього бюджету, фінансовий контроль за діяльність органів 

місцевої влади. Рівень децентралізації розглядається використанням ряду критеріїв 

для визначення реальної незалежності місцевого самоврядування. Насамперед це 

частка доходів-видатків в місцевому бюджеті у доходах-видатках в Державному 

бюджеті, частка міжбюджетних трансфертів у доходах відповідних бюджетів, 

частка власних доходів-видатків у доходах-видатках місцевих бюджетів тощо. 

Бюджетна децентралізація націлена на розширення дохідної частини 

бюджету, бази управління та інституційні можливості місцевим органам влади 

змінювати розмір податків і зборів. 

Поширення системи фінансової підтримки самоврядування можливе шляхом 

реалізації таких стратегій: розширення переліку доходів бюджету, удосконалення 
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системи державних відносин, які стимулюють розвиток державно-приватного 

сектору, співпраці з підприємництвом та створення робочих місць, посилити 

громадський нагляд за прийняттям рішень у процесі створення та використання 

бюджетних коштів, усунення надзвичайної роботи та уповільнення тіньової 

економіки. 
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Сьогодні економічний аналіз виступає важливим інструментом проведення 

дослідження економічної ефективності аграрних підприємств. Зазвичай він 


